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Teza intitulată Evoluția discursului public liberal románesc (1848-1948) își propune 

analiza discursului politic, în general, și a discursului liberal, în special, atât la nivelul 

conținutului, cât și la nivelul formei. Scopul lucrării este acela de a contura un model 

discursiv, într-un registru stilistic specific – cel politic, având în vedere experiența discursului 

liberal.  

Proiectul nostru de cercetare se înscrie în nevoia pe care fiecare generație o resimte de 

a clarifica o serie de noțiuni teoretice, de a interpreta evenimente istorice importante. În aceste 

condiții, rememorarea și reinterpretarea pe care noi le-am realizat prin analiza discursului 

practicat de politicienii de factură liberală, de-a lungul a 100 de ani, reprezintă nu doar o 

aducere aminte a unor generații care și-au propus și au realizat crearea conceptelor de 

„român” și „România”, ci un exemplu pentru epoca actuală. 

În acest context, ne-am îndreptat atenția asupra perioadei de constituire, consolidare și 

modernizare a statului român, concentrându-ne pe discursul public liberal românesc de-a 

lungul unui secol. Cercetarea noastră urmărește prefacerea pe care discursul public liberal 

românesc a suferit-o din Pașoptism până în Comunism. 

În analiza discursurilor politicienilor liberali din prima perioadă a liberalismului 

românesc, am luat în considerație diferite aspecte din zona extradiscursivă, precum: evoluția 

cadrului istoric, social, cultural și politic românesc, care a marcat acest secol al modernizării. 

Am plecat de la discursurile liderilor revoluționari pașoptiști, „părinții fondatori” ai României. 

Cuvântările tinerilor liberali marchează un moment de limpezire a conștiinței politice, de 

îndepărtare de influența franceză la care fuseseră expuși de-a lungul perioadei de studenție. 

Tendința acestora este de abordare a unui stil retoric propriu, original, care avea un singur 

scop - promovarea patriotismului. Revoluționarii români vor fi prezenți în politica autohtonă o 

lungă perioadă, iar, de-a lungul timpului, expunerile lor se formalizează, adaptându-se noii 

forme de organizare legislativă – parlamentul, ținând cont de protocoalele și regulile de 

funcționare a acestuia. Ulterior, urmașii lor vor continua și dezvolta ideile pașoptiștilor până 

la instaurarea totalitarismului comunist în România. 

Contextul în care au fost ținute cuvântările este cel care conturează acest răstimp al 

modernizării, prezența evenimentelor importante, precum unirea și independența statală, 
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constituirea și evoluția sistemului parlamentar românesc cu structură bicamerală, cristalizarea 

ideologiilor, apariția primelor partide politice. Totodată, am urmărit modul în care aceste 

evenimente au influențat atât conținutul dezbaterilor politice, cât și viziunea și abordarea 

politicienilor față de diferitele teme dezbătute în parlament.  

Obiectivele cercetării noastre se constituie astfel: 

- alcătuirea unui corpus de texte politice liberale care să permită interpretarea 

discursului liberal și relevarea particularităților acestui tip de discurs; 

- periodizarea discursurilor politice respective; 

- stabilirea unor tipologii a diferitelor tipuri de discurs politic rostit de fruntașii 

liberali;  

- analiza conținutului politic al primelor discursuri liberale; 

- cercetarea discursului liberal din perspectivă lingvistică și discursivă; 

- relevanța discursurilor politice în abordarea unor teme majore. 

Din numărul mare de discursuri publicate și încă existente (multe fiind distruse în 

perioada regimului comunist), pentru a le selecta doar pe unele dintre ele, am avut în vedere 

criteriul politic al periodizării mișcării liberale românești, o imagine a dezvoltării lingvistice și 

ideologice de-a lungul unui secol, materializată prin discurs public. Astfel, cercetarea noastră 

aduce laolaltă texte și stiluri oratorice diverse reprezentative pentru evoluția cuvântărilor 

politice, începând cu momentul pașoptist, pre-liberalismul, urmat de conturarea unui program 

în jurul unui partid politic, dezvoltarea Partidului Național Liberal în concurență cu cel 

Conservator, apoi cu celelalte formațiuni politice apărute ulterior. 

Corpusul de 33 de texte pe care l-am inițiat pentru redactarea tezei include discursuri 

ale liberalilor reprezentativi pentru politica românească a vremii, personalități diferite cu 

viziuni distincte, specifice epocii trăite. Corpusul a fost examinat din perspectiva unor criterii 

care au în vedere tipologia în care se încadrează discursul, evenimentul istoric de care se 

leagă, particularitățile discursurilor. De asemenea toate aceste cuvântări au fost interpretate în 

perspectivă discursivă, urmărind în special particularitățile și tendințele discursului politic, 

cristalizarea ideologiilor, etc. În cadrul proiectului de cercetare, am acordat o atenție deosebită 

analizei practicilor și strategiilor discursive utilizate de oratorii liberali. Ne-a interesat 

modalitatea prin care oratorul se prezenta auditoriului, își transmitea ideile, intenționalitatea și 

schițarea stilului discursiv personal. Totodată, am avut în vedere spre verificare diferite 

ipoteze privitoare la conexiunile dintre context, ideologie politică și discurs.  

Interpretarea lingvistică propriu-zisă a discursurilor are ca obiect limbajul specific 

discursului liberal, evoluția, transformarea acestuia de-a lungul unui secol. 
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În deslușirea conceptului de evoluție prezent în titlul cercetării noastre, am pornit de la 

modalitățile distincte în a aborda chestiuni similare, în discurs, ale politicienilor. Astfel, având 

în vedere caracterul general interdisciplinar al cercetării, au reprezentat subiect de analiză 

transformările pe care le-au suferit discursurile, de-a lungul vremii, abordarea noastră fiind 

una cronologică. În privința problemelor teoretice ale analizei de discurs am utilizat 

documentarea științifică, sinteza și analiza, metoda tipologică. 

 Prefacerile discursive precum: utilizarea figurilor retorice care le ornau, dezvoltarea 

limbajului politic, a gândirii politice, noțiuni precum conceptele și contextul în care au apărut, 

au constituit aspecte deloc de neglijat. 

Abordarea unei analize pragma-retorice include analiza atât la nivel de construcție, a 

manierei de organizare a discursului, cât și la nivel de rezultat, vizând consecințele provocate 

de acesta. Astfel, este examinată funcția persuasivă, ca factor unificator al rezultatelor 

conceptelor pe care se fundamentează discursul, respectiv pragmatică, retorică și 

argumentativă, aplicată unei tipologii a discursului – cel politic. 

Teza de față cuprinde: introducere, patru capitole de analiză, concluzii, bibliografie și 

lista discursurilor analizate. Titlurile capitolelor sunt: Începuturile discursului public liberal 

románesc, Cristalizarea discursului public liberal románesc, Emanciparea discursului public 

liberal románesc și Declinul discursului public liberal románesc. 

Primul capitol de analiză al tezei este dedicat pașoptismului, perioadei mișcărilor 

revoluționare și a programelor acestora, naționalismului, trecerii de la feudalism, la societatea 

burgheză. Totodată, aici am inclus și un subcapitol care se ocupă cu analiza primilor termeni 

politici apăruți în vocabularul românesc, respectiv încercarea unei sincronizări între cultura 

românească și mult mai rafinata cultură din occidentul european. Tinerii revoluționari, ale 

căror discursuri vor fi analizate, încearcă un transfer nu doar la nivel social, de la feudalism la 

burghezie, ci și la nivelul limbii, prin împrumuturi de termeni noi care să redea metamorfoza 

societății românești.  

În cel de-al doilea capitol de analiză, respectiv perioada 1857-1877, este prezentată 

formalizarea discursurilor foștilor revoluționari, actualmente politicieni români. Având în 

vedere că instituțiile statului sunt supuse transformării, făcându-se trecerea de la Adunările 

elective, la mult mai modernul parlament, cuvântările prezintă un caracter solemn, supuse 

regulilor și protocoalelor. Ca urmare a conturării celor două ideologii politice, respectiv a 

celei conservatoare și a celei liberale, dar și a pendulării grupurilor politice între guvernare și 

opoziție, observăm, în discursuri, apariția strategiilor impoliteții, împreună cu cele ale ironiei 

și umorului.  
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Al treilea capitol de analiză are ca repere perioada 1879-1919, o perioadă activă 

politic, cu disensiuni în tabăra liberală, care duc la fracționări ale partidului. Scena politică 

românească este compusă pe de-o parte de foștii revoluționari, întemeietorii liberalismului din 

România, iar pe de alta de urmașii acestora, tot din zona elitelor românești școlite în Europa, 

accesul la politică fiindu-le facilitat și de faptul că votul universal a fost posibil abia după anul 

1918. Discursurile aparțin, în majoritate, tipologiei interpelărilor și discursului deliberativ, 

expuse în parlament, doar unul fiind discurs electoral. 

Capitolul al patrulea de analiză urmărește, în perioada 1922-1947, preponderent tema 

„păcii” în discursurile publice liberale, într-o lume în care prindeau contur trei noi ideologii: 

fascism, nazism și comunism. Traversând o perioadă tumultoasă în care bolșevismul era în 

plină dezvoltare, în spațiul românesc activitatea partidelor politice a funcționat cu perioade de 

suspendare, cauzate inițial de dictatura regală, apoi de cea militară, finalizându-se cu 

interzicerea lor de către comunism în 1948. În această parte am observat apelul la 

argumentația logică, împletită cu cea patetică ca ultime încercări de supraviețuire ideologică 

într-un stat acaparat treptat de totalitarism. 

Lucrarea se încheie cu un capitol de concluzii, rezultat al cercetării discursurilor 

publice liberale selectate, expuse de-a lungul unui secol de existență, urmate de bibliografia 

utilizată și o anexă care cuprinde titlurile celor 33 de texte analizate.                                                 

Cercetarea noastră, desfășurată în vederea redactării tezei de față, a dus la evidențierea 

primului model de discurs public liberal în spațiul românesc. Am urmărit, pe parcursul unui 

secol, din Pașoptism până la instalarea regimului totalitar comunist, prefacerile pe care le-a 

suportat limbajul discursului politic liberal românesc în sincronie cu maturizarea ideologică 

liberală în perioada modernizării României.  

Discursul politic liberal se caracterizează printr-o mare varietate tipologică, de la 

proclamația care vizează populația largă, la discurs ideologic adresat adepților, de la discurs 

parlamentar supus normelor instituționale, la discurs electoral adresat votanților, de la discurs 

deliberativ care urmărește persuadarea, la discurs polemic care combate adversarii politici. 

Activitatea politică liberală, exprimată prin discurs public, de la 1847 până la 1947, 

cunoaște o evoluție desfășurată în mai multe etape: începuturile discursului public liberal 

românesc din perioada mișcărilor revoluționare, cristalizarea ideilor liberale în jurul unui 

partid politic, concomitent cu realizarea Unirii Principatelor, câștigarea independenței statale 

și proclamarea regatului în România, emanciparea discursului public liberal în perioada de 

dinainte și după crearea României Mari și declinul discursului liberal în perioada interbelică și 

la finalul celui de-al Doilea Război Mondial.  
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Discursul politic poate fi analizat doar dacă se iau în considerație factorii socio-politici 

care au condus la producerea lui, precum contextul istoric, expunerile și acțiunile anterioare 

producerii lui, misiunea pe care o are de îndeplinit, precum câștigarea sau menținerea puterii, 

și modalitatea în care a fost preluat de generațiile următoare, precum urmările imediate sau pe 

termen lung.  

Discursurile liberale au reușit să insufle populației românești ideea de progres, de 

emancipare națională și socială. Limbajul politicienilor liberali români evoluează concomitent 

cu transformarea și modernizarea instituțiilor statului român, se îmbogățește prin introducerea 

termenilor nou-împrumutați, creând vocabularul politic românesc. Prin puterea cuvintelor, 

prin mijloacele retorice utilizate în cuvântările liberale, se reușește schimbarea sorții țării și 

crearea României Mari. 

Discursul public liberal românesc, din perioada pașoptistă până în cea comunistă, a 

contribuit la constituirea, consolidarea și modernizarea atât a statului român, cât și a 

vocabularului politic românesc. Instalarea regimului totalitar comunist în România a dus la o 

întrerupere de jumătate de secol a tradiției partidelor politice.  
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